

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年6月23日
星期一 农历乙巳年五月廿八



南派客户端



中国宁波网

链接世界 合作共赢

据新华社电 第六届跨国公司领导人青岛峰会6月18日至20日举行，吸引来自43个国家和地区的570位嘉宾参会。
2025年3月，习近平主席会见国际工商界代表时指出，中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。

此次峰会以“跨国公司与中国—链接世界 合作共赢”为主题，为跨国公司搭建政策对话、产业对接、项目合作的交流平台，向世界传递出中国持续扩大高水平对外开放、欢迎外资企业来华投资兴业的积极信号。



扫码看全文

从“一村富”到“连片兴” 片区组团发展书写共富新答卷



争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

记者 孙吉晶 通讯员 杨佳仪

“经过两年的努力，云湖片区的产业基本形成，出现了30多种业态。”近日，在宁波举行的全省乡村振兴促进启动仪式上，王少华走上舞台，向百余位参会人士分享了乡村片区组团发展的心得。

云湖片区范围涉及江北慈城镇的金沙、公有、南联、五联4个村，它们镶嵌在英雄水库周边。作为乡村建设的专业人士，王少华从南联村起步，带领团队对云湖片区进行整体谋划，盘活村庄闲置资源，打造红绿“两色”旅游线和乡村特色IP，让昔日沉寂的小山村焕发勃勃生机。去年，云湖片区4个村经营性收入共计307万元，比2022年增长47%。

云湖片区是宁波村庄片区组团发展的一个典型案例。截至目前，我市已培育各类乡村片区40个，涉及218个村，占行政村总数的

10%以上。

所谓片区组团发展，是指以重点村为节点，联结周边若干个地理区域相邻、资源禀赋相近、产业特色相似的村，优化资源配置，强化辐射带动。

近年来，宁波持续深化新时代“千万工程”，实施“片区组团行动”，从组织、规划、产业、治理四个维度，提出“片区统筹、产业融合、利益联结、共同参与”的抱团发展模式，实现强村带弱村、先富带后富，开辟区域联动共富新路径。

“从‘单打独斗’向‘抱团共富’转变，从‘一村富’到‘连片兴’。”市农业农村局相关负责人表示，片区组团发展不是几个村简单组合，而是通过制度重构和机制创新，从整个片区的视角强化资源统筹与要素联动，推动片区协同发展，产生“1+1>2”的集聚效应。

片区组团，党建引领是核心。在奉化区西坞街道，一条蜿蜒6公

里的金溪河把雷山、蒋家池头、税务场、金峨、余家坝5个村串联起来，“金溪五村”由此得名。同派金溪，共促发展。“金溪五村”构建“1+X+N”工作体系和联席会议制度，推行“师徒帮带”机制，创新“红色管家”“党员双线管理”等模式，在资源整合、项目共建等方面同向发力。“金溪共富植物方舱”种植的金耳年销售额超过100万元。去年，“金溪五村”集体经济总收入均突破100万元。“一站式”便民服务中心、老年食堂、“银发”驿站、文化礼堂等设施让村民共享便利生活圈。

片区组团，市场化运营是关键。不同村庄的资源禀赋、产业基础各不相同，通过科学合理运作，可以实现优势互补、短板互强。为此，我市引入专业团队对村庄进行差异化建设，推动资源高效转化，避免“联而不合”，并通过市场化机制拓宽乡村融资渠道，为乡村片区组团发展注入“源头活水”。

象山环蟹钳港茅洋片区推进片区整体开发，打造“嗨象山·趣茅洋”品牌，以特色乡村体验为核心，串联整合乡域特色资源，培育

农业休闲、乡村度假、文化创意、精品民宿、田园综合体等各类业态项目23个，民宿达到128家，铺就村集体、第三方、村民三方共赢之路。

片区组团，除了产业共建，各地还在优化设施布局、推动风貌连片、促进服务共享上下功夫。城湾村位于北仑区九峰山农创逸居片区，拥有社区卫生服务站、儿童友好公园、幼儿园、停车场等一批公共服务设施。随着片区组团的推进，如今，这些设施覆盖和辐射、城郊、城东等周边6村，给更多群众带来了生活便利。

余姚梁弄镇横坎头片区累计投入6000余万元，实施田园综合体、梁让大溪生态化改造提升、小火车游线周边景观提升等工程，片区价值和品质同步跃升，为推动生态优势转化为经济优势创造了条件。

下一步，宁波将依托重点村，联结若干个周边村，构建党建联建、规划联编、建设联动、整治联片、设施联通的片区发展模式，打造功能互补、辐射带动的新型重点单元。今后三年，全市计划建设重点村组团片区60个。

四明回响

记者 单玉紫枫 通讯员 傅春翌

第四届中国—中东欧国家博览会的余韵仍在激荡。六月，全国首个中东欧国家特色商品常年馆（简称常年馆）已十周岁了。这座坐落于中国—中东欧国家经贸合作示范区的“国家馆”，已成为中东欧国家的商品逐梦中国的起锚地。

波兰馆内，馆长陈慧拆开新到的玫瑰精华。11年前，她的2万瓶波兰牛奶初抵宁波，几乎无人看好。如今，她货架上的商品早已跨越乳品，涵盖美妆、珠宝等。

几步之遥，捷克欧若拉水晶馆。馆长徐学群轻抚与陕西汉中联名的朱鹮水晶杯。杯上神鸟，振翅欲飞。首届进博会，他带着30多款捷克水晶出征，36平方米展台稍显冷清。如今，作为进博会“七届全勤生”、中东欧博览会“四届全勤生”，他联动捷克工匠为中国市场设计的金箔白酒杯、朱鹮花瓶风靡全国，年销量增长20%。

一馆十年，见证破壁，织就梦想，接力新程。

破壁：常年馆让展览永不落幕

2014年初夏，首届中东欧国家特色商品亮相宁波。展馆内，美食飘香，试吃者众，问价者稀。展商攥紧计算器，内心忐忑。陈慧的首批波兰牛奶，在仓库躺了60多天。

破局，始于宁波勇担使命。宁波海关首创“中东欧通关一件事”，农食通关提速40%；宁波舟山港联姻中东欧五港，去年底开通的“中欧快航”将货物在途时间压缩12天。更具魄力的，是打造“永不落幕的展览”——中东欧国家特色商品常年馆。

首届展会的热闹过后，留给宁波的是两个思考：如何让中东欧国家的展品有个常年展示的场所，以获得更多进入中国市场的机会？

如何把宁波打造成为中东欧国家的商品进入中国市场的首选之地？

当时，以宁波保税区为主导的宁波进口商品展示交易中心已经初具规模，以此为依托，打造一个中东欧特色的常年馆是个理想选择。

2015年6月8日，中东欧国家特色商品常年展应运而生，波兰、捷克等五国馆率先开馆。随后，常年展年年扩容。

2021年6月，第二届中国—中东欧国家博览会开幕，习近平主席致贺信。同日，中东欧国家特色商品常年展正式升级为中东欧国家特色商品常年馆，一期面积1.6万平方米，二期再拓1.6万平方米。

十年磨砺，平台势能喷薄。陈慧的货单已覆盖中东欧200多个品类，铺向全国。“当年愁销路，现在愁补货。”她笑指订单屏，“这就是国家平台的力量。”

织梦：捷克水晶映照东方朱鹮

常年馆捷克馆深处，水晶折射虹光，朱鹮振翅欲飞。

第七届进博会上，陕西省政府工作人员致谢徐学群与他的捷克伙伴：“感谢你们，让朱鹮以另一种方式被世界看见。”

这只东方神鸟在捷克水晶上“浴火重生”，其灵动雕琢，恰恰始于常年馆这片沃土。

常年馆之于徐学群，是钥匙，开启文化融合之门。

记得第六届进博会上，上海市友协副会长陈靖在欧若拉展台现场点题：“何不用朱鹮元素？”

远在宁波，常年馆积累的资源瞬间激活：朱鹮的样貌，在中国设计师笔下一遍遍勾勒，于常年馆协作空间反复打磨；布拉格工匠挑战双层玻璃雕刻，两月精工，纸面设计终成实物。常年馆沉淀的高效协作，让跨越八千里的艺术共创成为可能。

国家级展会惊艳亮相，背后是常年馆的“全周期赋能”：展前，孵化方案，加码研发；展中，提振信心，调配资源；展后，承接溢出，转化商机。常年馆串联进博会、海南消博会、东盟博览会等一系列国家级展会，铺就“参展红毯”，将中东欧工艺稳稳送入中国聚光灯下。

曾让捷克驻沪总领事盛赞的“捷克水晶工艺与中国朱鹮优雅自然之美的精妙结合”，基石正是这条“永不落幕的通道”。【下转第4版】

绘出乡村好“丰”景



昨日，“五月廿七·大塘丰年祭”在象山定塘镇举行。巡游队伍清晨5点启程，沿途村庄舞龙相迎，“十八担”丰收队伍紧随其后，满载五谷杂粮、大塘渔头头等丰收果实，首尾数百米。作为宁波市非物质文化遗产，这一民俗活动已有200余年历史。（徐能 何晴 沈颖俊 摄）

中考雨中落幕

青春的试卷没有标准答案，每一次努力都值得喝彩。昨日下午，2025年宁波市初中业水平考试（中考）正式落下帷幕。考场外温情涌动，不少家长在雨中等候考生。（陈结生 宣佳合 摄）

让科技创新和产业创新“珠联璧合”

甬城晨笔

吴旭

近日，新一轮市级层面集中选聘的144名“科技副总”、147名“产业教授”，陆续奔赴科技创新和产业创新深度融合的火热一线。

去年启动的“科技副总”“产业教授”选聘工作，承载着宁波在深化教育科技人才一体化改革方面的新期待。

据不完全统计，首批15名“科技副总”、10名“产业教授”在一年时间内已推动凝练技术问题逾20项、开展技术攻关9项，收获了来自服务对象企业、高校的好评。

企业是最活跃的科技创新主体，是新质生产力的主要载体。“科技副总”奔赴企业促进技术攻关，“产业教授”前往高校推动产教融合，如此“珠联璧合”的双向奔赴，打通了高校、科研院所和企

业人才流通渠道，为人尽其才、才尽其用营造了良好发展环境，促进了各类创新人才向企业集聚。

企业作为创新主体、市场经营主体，是经济活动的主要参与者和科技进步的主要推动者。“产业教授”对技术市场、产品市场的需求反应最为灵敏，与“科技副总”协同发力、问题共答，有利于提升企业关键、核心、重大技术攻关能力，解决更多技术难题，增强企业市场竞争力。这样

的“珠联璧合”，有利于高校和科研院所的科研成果尽快转化为现实生产力，助推高水平科技自立自强。

科技创新是产业创新的源头，产业创新是科技创新的载体。“科技副总”“产业教授”优势互补、资源共享，推动创新链产业链资金链人才链的有机衔接，必将创造更多创新成果，为加快打造高水平创新型城市注入源源不断的新动能。

首席访谈

杨努士·皮耶豪勒斯基：
波兰渴望成为中国企业
进入欧洲的门户枢纽

第3版

外交部发言人就美国
打击伊朗核设施答记者问

第8版